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1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Химия d и f-элементов

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 2

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Экзамен

• Контрольная работа • 3 

• Домашняя работа • 1 

4. • Текущая аттестация

• Конспект литературных 
источников

• 1 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Химия d и f-элементов

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ОПК-1 -Способен 
использовать 
фундаментальные 
знания, полученные в 
области 
математических и 
естественных наук, в 
профессиональной 
деятельности 
(Химическое 
материаловедение; 
Химия; Химия, 
физика и механика 
материалов)

Д-3 - Демонстрировать 
осознанный интерес к решению 
задач профессиональной 
деятельности по избранной 
специальности
З-2 - Интерпретировать 
основные теоретические 
положения фундаментальных 
разделов естественных наук, 
необходимые для освоения 
компетенций по профилю 
деятельности
П-2 - Демонстрировать навыки 
использования основных 
естественнонаучных законов, 
теорий и принципов в 

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Контрольная работа  № 3
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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важнейших практических 
приложениях

ОПК-2 -Способен 
проводить под 
научным 
руководством 
исследования на 
основе современных 
методов в конкретной 
области 
профессиональной 
деятельности 
(Химическое 
материаловедение; 
Химия; Химия, 
физика и механика 
материалов)

Д-1 - Проявлять 
ответственность   за 
проводимые исследования
Д-2 - Проявлять 
заинтересованность в 
содержании и результатах 
исследовательской работы
З-1 - Демонстрировать 
понимание теоретических основ 
методов, используемых для 
проведения научных 
исследований в профильной 
области

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Контрольная работа  № 3
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ОПК-3 -Способен 
систематизировать, 
анализировать и 
обобщать результаты 
научных 
исследований на 
основе 
информационной и 
библиографической 
культуры 
(Химическое 
материаловедение; 
Химия; Химия, 
физика и механика 
материалов)

Д-1 - Демонстрировать 
развитие когнитивных умений
З-1 - Демонстрировать 
понимание принципов анализа 
и обобщения результатов 
научных исследований
З-3 - Демонстрировать 
понимание приемов и способов 
самостоятельного поиска и 
осмысления информации в 
соответствии с 
профессиональными задачами
П-1 - Иметь опыт 
представления обобщенных 
результатов исследовательской 
деятельности и их оформления 
в виде текстовых, графических 
и иных материалов в 
соответствии с требованиями
У-1 - Систематизировать и 
анализировать результаты 
экспериментов, наблюдений, 
измерений
У-3 - Интерпретировать 
результаты собственных 
исследований, соотнося их с 
данными научной литературы, 
формулировать заключения и 
выводы по результатам 
исследований

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ОПК-2 -Способен 
выполнять 
исследования при 

Д-1 - Демонстрировать 
аналитические умения и 
креативное мышление

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
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решении 
фундаментальных и 
прикладных задач, 
планировать и 
осуществлять 
сложные реальные 
или модельные 
эксперименты 
(Фундаментальная и 
прикладная химия)

Д-2 - Проявлять 
ответственность и 
настойчивость в достижении 
цели
З-1 - Демонстрировать 
понимание принципов, 
особенностей и задач 
проведения фундаментальных и 
прикладных исследований, 
планирования модельных или 
реальных экспериментов

Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Контрольная работа  № 3
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ОПК-3 -Способен 
анализировать, 
интерпретировать и 
обобщать результаты 
исследований в 
профессиональной 
области 
(Фундаментальная и 
прикладная химия)

Д-1 - Демонстрировать умения 
анализировать и обобщать 
информацию, делать 
логические умозаключения
З-1 - Демонстрировать 
понимание принципов и 
методов анализа и обобщения 
результатов теоретических и 
экспериментальных 
исследований, применяемых в 
профессиональной области
У-1 - Анализировать 
результаты наблюдений и 
экспериментов, корректно 
интерпретировать их для 
формулирования заключений и 
выводов

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

ОПК-1 -Способен 
выявлять, 
формулировать и 
решать 
фундаментальные и 
прикладные задачи в 
области своей 
профессиональной 
деятельности и в 
междисциплинарных 
направлениях с 
использованием 
фундаментальных 
знаний и 
практических навыков 
(Фундаментальная и 
прикладная химия)

З-1 - Демонстрировать 
понимание фундаментальных 
принципов, методов и подходов 
к решению фундаментальных и 
прикладных задач в 
профильной области 
деятельности и 
междисциплинарных 
направлениях
П-1 - Предлагать пути решения 
фундаментальных и 
прикладных задач в 
профильной области 
деятельности и 
междисциплинарных 
направлениях, опираясь на 
фундаментальные законы и 
принципы с использованием 
соответствующих целям 
подходов и методов

Домашняя работа
Конспект литературных 
источников
Контрольная работа  № 1
Контрольная работа  № 2
Контрольная работа  № 3
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.60

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Контрольная работа №1 3,13 20
Контрольная работа №2 3,16 70
Конспект литературных источников 3,16 10
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.40
Промежуточная аттестация по лекциям – экзамен
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.60
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.40
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Домашняя работа 3,13 25
Контрольная работа №3 3,9 75
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах
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Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).
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Таблица 5

Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Особенности химии переходных элементов. Общие закономерности в изменении 

свойств 3d-элементов и их соединений.
2. Методы получения, химические свойства простых веществ и соединений элементов 

подгруппы скандия и 4f-элементов.
3. Методы получения, химические свойства простых веществ и соединений ранних 4d- 

и 5d- элементов.
4. Методы получения, химические свойства простых веществ и соединений элементов 

платиновых металлов.
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5. Методы получения, химические свойства простых веществ и соединений элементов 
IB и IIB групп.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Контрольная работа  № 1
Примерный перечень тем
1. Химия 5f-элементов (актинидов)
Примерные задания
Какие степени окисления характерны для протактиния? Почему максимально 

возможная степень окисления 5f –элементов выше, чем 4f – элементов?
Чем обусловлен тот факт, что в некоторых вариантах Периодической системы торий 

размещают в IVB группе? Насколько это правомерно? Мотивируйте свой ответ.
Сравните строение, физические и химические свойства высших хлоридов элементов 

подгруппы титана и высшего хлорида тория.
Охарактеризуйте физические и химические свойства высшего оксида урана. 

Проиллюстрируйте химические свойства оксида соответствующими уравнениями 
реакций.

Закончите уравнения реакций, назовите образующиеся вещества. Укажите, какие 
свойства соединений актинидов характеризует каждая из приведенных реакций 
(приводится цепочка реакций по торию, протактинию, урану и т.п.)

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.2. Контрольная работа  № 2
Примерный перечень тем
1. Химия d-элементов второго и третьего переходных рядов и 4f-элементов
Примерные задания
Проведите соотнесение обобщенных электронных конфигураций валентных 

электронов с названием семейства элементов (актиниды, лантаниды, ранние d-элементы 
второго переходного ряда, поздние d-элементы третьего переходного ряда и т.д.)

Поведите соотнесение между названием элемента (приводится перечень элементов) и 
типом соединений, в виде которых он присутствует в природе (металлаты, оксиды, 
сульфиды, фосфаты и т.п.)

Проведите соотнесение между просты веществом металлом (приводится перечень 
металлов) и методом его получения (восстановление водородом из оксидов, электролиз 
водных растворов солей, электролиз расплавленных галогенидов и т.п.)

Проведите соотнесение между простым веществом металлом (приводится перечень 
металлов) и примерной температурой его плавления (приводятся различные интервалы 
температур).
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Проведите соотнесение между простым веществом металлом (приводится перечень 
металлов) и сложным веществом, с которым он может прореагировать при комнатной 
температуре (вода, концентрированный раствор азотной кислоты, царская вода и т.п.)

Расположите гидроксиды в порядке усиления основных, либо кислотных свойств 
(приводится перечень гидроксидов). Дать объяснение.

Расположите оксиды в порядке усиления основных, либо кислотных свойств 
(приводится перечень оксидов). Дать объяснение.

Расположите предложенные вещества в порядке усиления, либо ослабления 
окислительной, либо восстановительной активности (приводится перечень веществ). Дать 
объяснение.

Приведите примеры устойчивых комплексных соединений для предложенных d- и f-
элементов.

Закончите уравнения реакций, назовите образующиеся вещества. Укажите, какие 
свойства соединений актинидов характеризует каждая из приведенных реакций 
(приводится цепочка реакций по химии 4d-, 5d- или 4f-элемента)

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.3. Контрольная работа  № 3
Примерный перечень тем
1. Свойства редкоземельных элементов.
2. Свойства ранних 4d- и 5d-металлов.
3. Свойства платиновых металлов.
4. Свойства соединений 4d- и 5d-металлов I и II групп ПС.
Примерные задания

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.4. Домашняя работа
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Примерный перечень тем
1. Описание сложного вещества
Примерные задания
Описание сложного вещества: оксид вольфрама (VI).
Описание сложного вещества: рениевая кислота.
Описание сложного вещества: сульфид ртути (II).
Описание сложного вещества: бромид серебра (I).
Описание сложного вещества: фторид платины (VI).
LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.5. Конспект литературных источников
Примерный перечень тем
1. Аффинаж благородных металлов.
2. Кислотное вскрытие монацита.
3. Обработка шеелита, получение металлического вольфрама.
4. Разделение редкоземельных элементов.
5. Подходы к выдерению церия из смеси оксидов РЗЭ.
Примерные задания
Используя учебную и научную литературу, более углубленно изучите темы, 

касающиеся процессов получения переходных металлов, их разделения и очистки (список 
тем прилагается); законспектируйте информацию со ссылками на источники.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Экзамен
Список примерных вопросов
1. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов в ряду 4f-элементов 

(лантани-дов)? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической 
химии.

2. Укажите способы получения оксидов РЗЭ. Охарактеризуйте химические свойства 
данных оксидов и характер их изменения в периоде. Подтвердите уравнениями реакций.

3. Задача на разделение смеси оксидов редкоземельных элементов.
4. Цепочка превращений с участием соединений редкоземельных элементов.
5. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов ранних 4d – элементов в 

периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии.
6. Как изменяются физические и химические свойства простых веществ ранних 4d-

элементов в периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения 
неорганической химии. Подтвердите характер изменения свойств уравнениями реакций.

7. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов IV группы.
8. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов V группы.
9. Задача на разделение соединений элементов IVВ группы.
10. Как изменяется строение, кислотно-основные и окислительно-восстановительные 

свойства оксидов в высшей степени окисления, образованных ранними 4d- металлами, в 
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периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии, и 
подтвер-дите уравнениями реакций.

11. Как изменяются физические и химические свойства простых веществ элементов 
IVB и VB группы? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической 
химии. Подтвердите характер изменения свойств уравнениями реакций.

12. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов ранних 5d – элементов в 
периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии.

13. Как изменяются физические и химические свойства простых веществ ранних 5d-
элементов в периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения 
неорганической химии. Подтвердите характер изменения свойств уравнениями реакций.

14. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов VI группы.
15. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов VII группы.
16. Как изменяется окислительная активность соединений элементов VIB и VIIВ групп 

в высшей степени окисления? Наблюдающуюся закономерность обоснуйте и подтвердите 
урав-нениями реакций.

17. Как изменяется строение, кислотно-основные и окислительно-восстановительные 
свойства оксидов и гидроксидов в высшей степени окисления, образованных ранними 5d- 
металла-ми, в периоде? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения 
неорганической хи-мии, и подтвердите уравнениями реакций.

18. Задача на получение простого вещества элемента VIB группы из природного 
соединения

19. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов элементов во VIIIB 
группе? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии.

20. Как изменяются физические и химические свойства простых веществ, 
образованных 4d- и 5d-металлами VIIIB группы? Ответ обоснуйте, используя 
теоретические положения неор-ганической химии. Подтвердите характер изменения 
свойств уравнениями реакций.

21. Цепочка превращений с участием соединений платиновых металлов.
22. Задача на разделение смеси платиновых металлов.
23. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов элементов в IB и IIB 

группах? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии.
24. Как изменяются кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства 

оксидов элементов IB и IIB групп? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения 
неорга-нической химии. Подтвердите характер изменения свойств уравнениями реакций.

25. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов I группы.
26. Цепочка превращений с участием соединений 4d- и 5d-металлов II группы.
27. Как изменяются свойства свободных и связанных атомов 5f-элементов? Ответ 

обоснуйте, используя теоретические положения неорганической химии.
28. Как изменяется активность простых веществ металлов семейства актинидов по мере 

увели-чения заряда ядра? Ответ обоснуйте, используя теоретические положения 
неорганической химии. Покажите отличия в реакциях простых веществ актинидов, по 
сравнению с лантанидами, при их взаимодействии с неметаллами, водой и кислотами.

29. Цепочка превращений с участием соединений 5f-элементов.
30. Задача на обоснование возможности и типа взаимодействия соединений 5f-

элементов с другими веществами.
LMS-платформа − не предусмотрена
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5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 

Направление 
воспитательной 

деятельности

Вид 
воспитательной 

деятельности

Технология 
воспитательной 

деятельности

Компетенц
ия

Результат
ы 

обучения

Контрольно-
оценочные 

мероприятия

Профессиональн
ое воспитание

учебно-
исследовательск
ая, научно-
исследовательск
ая

Технология 
самостоятельной 
работы

ОПК-1 Д-3 Домашняя работа
Конспект 
литературных 
источников


